



看点一

金牌数量再次超越美国?

我们到底是不是“昙花一现”?我们究竟算不算“第一集团”?这些疑问在北京奥运会结束后从未停止。

几乎没人否认,中国军团在伦敦不可能复制北京奥运会51金的辉煌,历史资料也显示,东道主在下一届奥运会成绩下滑是在所难免的事。

回望2004年的雅典奥运会,中国队一口气拿下32块金牌,略输美国3枚,着实让“汤姆大叔”们惊出一身冷汗。

看点二

奖牌榜大滑坡?

长期占据奥运奖牌榜前列的代表团,尤其是美国、俄罗斯,其金、银、铜牌分布均匀,多呈金字塔形状,显示其具备雄厚人才基础,而中国则是“倒金字塔”。

4年前的北京奥运会,中国代表团不但金牌榜首次跃居第一,奖牌总数也达到了创纪录的100枚,非常接近美国的110枚。

看点三

基础大项实现突破?

这的确是个看点。长期以来最让中国军团头疼的,就是中国的优势项目已发挥到极致,而田径和游泳这样的基础大项仍未出现“牛市”迹象。

此次再战奥运,携七步上栏技术回归的刘翔和迅速成熟的孙杨将分别带领田径队和游泳队冲击金牌。

看点四

谁能成为“多金王”?

“八金王”菲尔普斯的确很难复制,但不要忘记我们也有邹凯,这个四川小伙儿“三金王”的名号也绝不是随随便便就得来的。

此外,在乒乓球和跳水等兼具个人和集体的项目上,哪位运动员能成为“多金王”也同样值得关注。

四年磨一剑 直面迎大考

——中国代表团伦敦奥运会十大看点

2012年伦敦奥运会中国代表团动员大会10日在人民大会堂举行,伦敦奥运会的脚步越来越近了。这是一个令人期待的夏天,这也是一届充满看点的奥运会。

看点五

三大球项目 止跌?

最近几年,中国的足球、篮球、排球项目整体步履维艰,成绩每况愈下。这些项目在奥运会上合计只占6块金牌,不过这6块金牌的分量与影响力远超其他项目。

在伦敦,中国奥运军团的三大球项目是继续受挫,还是企稳止跌,的确是个让人心中“小鹿乱撞”的话题。

此次伦敦奥运会,中国男女足和男排已相继无缘。伦敦战幕未揭,中国的三大球已经折损一半,这更增添了三大球队伍反攻的难度。

硕果仅存的三支队伍里,有望争夺奖牌的也仅有中国女排。这支队伍自2008年后屡遭磨难,却在俞觉敏的带领下直通伦敦。

如果新一代女排能在困境中激发斗志,夺得一枚奖牌甚至更好的成绩,将极大提振中国三大球的士气;对于缺少了姚明的中国男篮而言,能再度坐稳八强,也可被视为三大球“扭亏”的标志。

看点六

男女各项 “半边天”?

美、俄等体育强国都依靠男选手撑起半边天,同是奥运会金牌大国的中国,“阴盛阳衰”的大格局却很难改变。

伦敦奥运会前,中国共获得163枚夏季奥运会金牌,其中男选手获得71枚,女选手获得92枚。中国男选手夺金数仅仅在1984年洛杉矶奥运会上超过女选手,此后均是“妇女顶了半边天”。

可喜的是,在最近两届奥运会上这种现象正在出现变化。2004年雅典奥运会,中国男运动员获得12.5枚金牌,女运动员获得19.5枚(张军/高峻获得羽毛球混双冠军)。

在此次出征伦敦的中国代表团名单里,像刘翔、孙杨这样有实力问鼎冠军的男运动员不在少数,他们是否能在伦敦唱响“男儿当自强”?

看点七

传统优势项目 继续一骑绝尘?

射击、跳水、体操、举重、乒乓球、羽毛球,这六个项目是中国的传统优势项目,是中国队的“取款机”。

乒乓球、跳水包揽?这个似乎有一定可能性;举重、射击、羽毛球依旧分一大杯羹?这个似乎也可以有。唯一不保险的是体操,这个项目在北京狂揽9金,在伦敦是否会遭遇下滑?这一切都要场上见分晓,让我们拭目以待。

看点八

有多少世界纪录 可以期待被改写?

指望中国军团涌现出七破世界纪录的菲尔普斯,显然是不切实际的。四年前的北京奥运会,中国队总共有二人创造了4项世界纪录。

希望主要还是寄托在举重和射击这些项目上,不过泳池中的孙杨和田径场上的刘翔更让人期待。上海游泳世锦赛上,孙杨打破了男子1500米自由泳尘封10年的世界纪录;上月在钻石联赛美国尤金站上,翔“飞人”也以12秒87的成绩追平世界纪录。

看点九

奥运冠军顺利卫冕?

打江山不易,坐江山更难。想在四年一届的奥运会上卫冕,更需要绝对的实力、坚韧的毅力和些许的运气。在伦敦奥运会中国代表团中,有一些选手将向这一目标发起冲击。

看点十

干干净净比赛?

这是个绕不过去的看点。国家体育总局局长刘鹏10日明确表示,必须确保中国体育代表团干干净净参加奥运会,对兴奋剂工作一定要“落实落实再落实,保险保险再保险”。

在上届北京奥运会上,中国代表团运动员按照国际组织的规定接受了兴奋剂检查,没有出现一例阳性,实现了赛前兴奋剂问题“万无一失”的目标。(据新华社电)

